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АЛЕК САН ДАР М. МИ ЛА НО ВИЋ

СТРАНАЦИРЕКА

„Стра нац”, Ве тро ви то про ле ће (1956)

Пе сма „Стра нац” спа да ме ђу ра не Ла ли ће ве пе сме ко је су 
из др жа ле стро ги пе сни ков суд са мо вред но ва ња. Су де ћи на осно
ву ру ко пи са, на ста ла је у ок то бру 1953, об ја вље на је пр ви пут у 
збир ци Ве тро ви то про ле ће (1956), а по том је из ње из дво је на за 
збир ку Вре ме, ва тре, вр то ви (1961), у ко јој је са жео пр ву фа зу сво
га пе ва ња, и Иза бра не и но ве пе сме (1969), да би се, по том, на шла 
и у књи зи Вре ме, ва тре, вр то ви (Де ла Ива на В. Ла ли ћа, том I, 
1997). Пе сму до но си мо у це ли ни:

То је ре ка, ма ло пла ва, спрем на да уђе крот ко
У за ви ју так, та мо где по ла ко рђа ју
Три зе ле не оштри це ја бла но ва; где ри бе
Ма ти ца скре не бла гим при ти ском на пе ра ја.

Оба ла од пе ска се не на ме тљи во пе ње,
Као слу ча јан по крет ру ке; и он да ста не
На све жем ру бу гу сте ши ка ре то по ли ка,
На је же не од ве тра што про ђе с дру ге стра не.

Ко ра ци оста вља ју бе зву чан траг на пе ску.
Он се по ми че за ми шље но, и као пе га
Не ста је ме ђу ли шћем, па по ја ви се опет
На пе ску, не по тре бан, пи то мо спу ште них ру ку.

Пе сма је пти це скли зну ла низ кр љушт сре бр на сту
Ши ка ре то по ли ка. Ре ком пли ва ју ри бе
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И пр ве мр ље ве че ри. Ве че је све же
Ко за дрх та ле ри бе, тек про су те из мре же.

Он ко ра ча низ вла жни пе сак рав но мер но
И ма ло уко че но, већ ско ро као лут ка.
Ко да леб ди на стра ху да ће га сле де ћи ко рак
Из ве сти из пеј за жа, мно го пре за ви јут ка.

Пе сма пред ста вља раз ви је ну пе снич ку сли ку на ко јој је је се
њи пеј заж са ре ком и ње ном оба лом на о ко са мо до пу њен не и ме
но ва ним стран цем, ко ји се у пе сму уво ди пр во по сред но, ње го вим 
ко ра ци ма, а по том и ди рект но за ме ни цом он тек у тре ћој стро фи. 
Ла лић га је чи та о цу у сре ди ште па жње, ме ђу тим, до вео већ Ка ми
јев ским на сло вом пе сме, и ти ме пред о дре дио и чи та о чев до жи вљај 
опи са пеј за жа, по чев од пр ве стро фе. Пе сма је мо тив ски не са свим 
уо би ча је на за по зни је Ла ли ће во пе сни штво. Ла ли ћа, на и ме, књи
жев на кри ти ка углав ном пре по зна је као пе сни ка мо ра и Ме ди те ра
на, али се и мо тив ре ке дис крет но про вла чио кроз ње го ву по е зи ју, 
на ро чи то у пр вим збир ка ма.1 

Ре ка је у пе сму „Стра нац” уве де на нај ди рект ни је пр вим ре
чи ма пе сме, го то во не пе снич ким ис ка зом бли ским деч јем го во ру 
(„То је ре ка”), али се ја сне кон ту ре раз ви је ног пе снич ког је зи ка по
чи њу ра ђа ти већ атри бу тив ним кон струк ци ја ма ко је сле де („ма ло 
пла ва, спрем на да уђе крот ко / У за ви ју так”). Уви дом у на ста нак 
пе сме и ства ра ње ње ног ко нач ног об ли ка2, ме ђу тим, мо же се за
кљу чи ти да је при вид на јед но став ност ду го тра же на. У јед ној од 
прет ход них ру ко пи сних ва ри ја на та, на и ме, по че так пе сме је гла сио: 
„Још ма ло па ће плав ка ста ре ка / ући у за ви ју так, са свим крот ка”. 
По ред пот пу не про ме не пер спек ти ве, па жњу од мах при вла чи апо
зи тив на кон струк ци ја ма ло пла ва, ко ју пе сник би ра као бо ље, ве
ро ват но нео бич ни је, пе снич ко ре ше ње у од но су на уо би ча је ну кон
ден зо ва ну атри бут ску фор му плав ка ста. За ви ју так ре ке је да ље 
опи сан дво стру ком ме та фо ром, јед ном ве за ном за бо ју, а дру гом 

1 На гла ша ва мо да су Ла ли ћа у по е зи ји при вла чи ле раз ли чи те во де не по
вр ши не. По ред не из о став ног мо ра и на ве де не ре ке, у пр вим збир ка ма по ја вљу ју 
се, ре ђе, још и је зе ро, у пе сма ма „Re qu im” („Он ко ји за це ло ни је имао шта да ка же 
/ За чу ђе ној ма сли на стој ду би ни опо рог је зе ра”, Ла лић 1997: 273), „Два гла са на 
оба ли је зе ра” („До ле је је зе ро. / Оку пај се у овом за тво ре ном је зе ру”, Ла лић 1997: 
288; „Удах ни ду бо ко пре не го што уђеш у је зе ро”, Ла лић 1997: 289) или „Јер си 
љу бав” („Тво је име па да као ка мен у је зе ро слу ха”, Ла лић 1997: 290), као и ба ра 
у пе сми „Пре ци” („Из ро ни ли су из шу ма и ба ра, и кре ну ли су / На путо ва ње”, 
Ла лић 1997: 283).

2 Ру ко пи сне ва ри јан те пе сме до би ли смо од Алек сан дра Јо ва но ви ћа, ко
јем ду гу је мо ве ли ку за хвал ност.
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за об лик кро шње ја бла но ва („та мо где по ла ко рђа ју / Три зе ле не 
оштри це ја бла но ва”). Овај за ви ју так ни је опи сан са мо „спо ља”, они
ме што је ви дљи во по сма тра че вом оку, већ и „из ну тра”, не чим што 
се са мо мо же на слу ти ти („где ри бе / Ма ти ца скре не бла гим при ти
ском на пе ра ја”). О зна ча ју ко ји је Ла лић при да вао од но су из ме ђу 
атри бу та и при ло шких од ред би све до чи и ру ко пис пе сме: пе сник 
је за вр шни стих пр ве стро фе за по чео ре чи ма „Ма ти ца бла го скре
не”, да би при лог бла го пре цр тао, а стих на ста вио ре чи ма „бла гим 
при ти ском на пе ра ја”.

Пре ци зи ра ње и ни јан си ра ње пеј за жа на ста вља се и у дру гој 
стро фи, са да опи сом оба ле („Оба ла од пе ска се не на ме тљи во пе ње”), 
у ко јем је стил ски опет на ро чи то ефек тан нео че ки ван из бор при
ло га у функ ци ји при ло шке од ред бе: у пр вој стро фи ре ка је крот ко 
ула зи ла у за ви ју так, а са да се оба ла не на ме тљи во пе ње. Ви де ли 
смо већ да је у јед ној од вер зи ја ре ка би ла крот ка, а да је у ко нач
ној вер зи ји овај атри бут за ме њен при ло шком од ред бом крот ко. 
Се лек ци јом на ве де них при ло га ство ре на је сли ка пи то мог пеј за жа, 
го то во иди лич на сли ка. Не на ме тљи вост успо на до ча ра на је и пр вим 
по ре ђе њем у пе сми („Као слу ча јан по крет ру ке”), ко је је, су де ћи на 
осно ву ру ко пи са пе сме, уве де но тек на кон што је Ла лић пр во бит
ни стих: „Оба ла од пе ска се као слу чај но пе ње”, за ме нио сти хом: 
„Оба ла од пе ска се не на ме тљи во пе ње”, да би пр во бит но са же то 
по ре ђе ње по том раз вио у леп шу сли ку. Пе снич ку ве шти ну у из бо
ру нео че ки ва них и ефект них од ред би Ла лић де мон стри ра и ме та
фо рич ним атри бу ти ма свеж и на је жен („На све жем ру бу гу сте 
ши ка ре то по ли ка, / На је же не од ве тра што про ђе с дру ге стра не”). 
Хла дан ве тар с дру ге оба ле, ме ђу тим, већ бла го ре ме ти пот пу ну 
иди лич ност сли ке.

Тре ћа стро фа по чи ње сти хо ви ма ко ји из не на ђу ју ће уво де људ
ско би ће у пе сму. Ње га, на и ме, уво де ње го ви ти хи ко ра ци по пе ску, 
ис ка за ни упе ча тљи вом си не сте зи јом („Ко ра ци оста вља ју бе зву чан 
траг на пе ску”). Стра нац ни је упла шен, већ за ми шљен, што, још 
је дан пут, ни је ис ка за но атри бу том већ при ло шком од ред бом, па 
је фо кус са вр ши о ца рад ње пре нет на са му рад њу („Он се по ми че 
за ми шље но”). Дру го по ре ђе ње у пе сми та ко ђе је у функ ци ји при
ло шке од ред бе („као пе га / Не ста је ме ђу ли шћем”), а из бор име ни
це пе га отва ра мо гућ ност ви ше стру ких ту ма че ња: за чи та о ца нај
ве ро ват ни је је то пе га у оку, тј. по гле ду, ко ја бр зо не ста је, али на 
осно ву кон тек ста пе сме мо гла би то би ти и пе га на ли сту, па чак 
и пе га на ри би (па стрм ци, ли пље ну) у ре ци.3 На ред ним сти хо ви ма 

3 За по след ње мо гу ће ту ма че ње оквир ства ра ју пр ва и че твр та стро фа 
пе сме, као и сти хо ви из пе сме „Та ко је пе вао Ор феј”, на ста ле у ис тој фа зи пе сни
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већ се ус по ста вља од нос из ме ђу лир ског су бјек та и лир ског ју на
ка, кон кре ти зо ван ак ту ел ним ква ли фи ка ти вом не по тре бан („па 
по ја ви се опет / На пе ску, не по тре бан”). Опис стран ца до пу њен је 
и син таг мом пи то мо спу ште них ру ку, на осно ву ко је се мо же за
кљу чи ти да се стра нац сро дио са ка рак те ри сти ка ма пеј за жа.4 

Че твр та стро фа, у че ти ри сти ха и три ре че ни це, опет је у слу
жби опи са пе снич ке сли ке. На гла ше на је ме та фо рич ност ових сти
хо ва, а тип ме та фо ра от кри ва ста па ње сли ке у је дин стве ну це ли
ну, ко ју чи не пти це, ста бла и ри бе, из ме ђу ко јих као да се гра ни це 
не по врат но бри шу, па ши ка ра то по ли ка до би ја кр љушт низ ко ју 
је скли зну ла птич ја пе сма („Пе сма је пти це скли зну ла низ кр љушт 
сре бр на сту / Ши ка ре то по ли ка”). Ефект ност сти хо ва до дат но је 
на гла ше на ре дом ре чи, од но сно раз два ја њем име нич ке син таг ме 
пе сма пти це ин тер по ла ци јом ен кли ти ке је („Пе сма је пти це скли
зну ла” ← „Пе сма пти це је скли зну ла”), као и ин вер зи јом при дев ског 
атри бу та („низ кр љушт сре бр на сту” ← „низ сре бр на сту кр љушт”). 
Мо ти ву реч них ри ба, уве де ном у пр вој стро фи, Ла лић се у опи су 
још је дан пут вра ћа, али по ред њих са да ре ком пли ва ју и пр ве мрље 
ве че ри („Ре ком пли ва ју ри бе / И пр ве мр ље ве че ри”). Опет се, на
и ме, оно што ни је до ступ но оку лир ског су бјек та из во де ста па са 
оним што се огле да на по вр ши ни ре ке у фор ми ве чер њих мр ља у 
од бле ску. Име ни це пе га, у опи су стран ца, и мр ља, у опи су пеј за жа, 
са да ула зе у за ни мљи ву ко ре ла ци ју. Да у пи та њу ни је не ка ква за
мр зну та пе снич ка сли ка, већ да вре ме у овом „крат ком фил му” 
те че, по ка зу је на ред на ре че ни ца: пр ве на зна ке ве че ри на по вр ши ни 
ре ке из прет ход не ре че ни це у њој су се већ пре ли ле у ве че („Ве че 
је све же”), чи ја се све жи на у тре ћем по ре ђе њу у пе сми до во ди у 
ве зу са хлад но ћом ри ба тек из ва ђе них из ре ке („Ко за дрх та ле ри бе, 
тек про су те из мре же”). Стих је у ру ко пи су пр во бит но гла сио: „Ко 
за дрх та ло ја то ри бе, про су то из мре же”, али је Ла лић по том, очи то 
не за до во љан се ман ти ком син таг ме за дрх та ло ја то, из ба цио име
ни цу ја то5, ускла дио кон гру ен ци ју и до дао при лог тек.

штва („Дао му је гип кост во де би стре, плит ке, / Пу не па стрм ки са тач ка ма руј
ним”, Ла лић 1997: 91). Име ни ца пе га са ме та фо рич ним зна че њем по ја вљу је се и 
у пе сми „Ку ћа” („Оно тво ја ку ћа. Она жу та / Пе га је про зор”, Ла лић 1997: 251), 
као и при дев пе гав у пе сми „Ми рис мо ра” („Све тлост упла ше на из ме ђу два сто
па ла, / Пе га ва је ди на све тлост”, Ла лић 1997: 294).

4 Чак је и при ти сак реч не ма ти це на ри бља пе ра ја у че твр том сти ху пр ве 
стро фе, ви де ли смо, благ.

5 Да је се ман тич ки про блем са гле дан на син таг мат ском, а не на чи сто лексич
ком пла ну, све до чи при су ство име ни це ја то у дру гим ра ним пе сма ма: „Ту но
лов ци” („Глат ко не бо слу ша страх ве ли ког сре бр ног ја та”, Ла лић 1997: 293), „15 
пре лу ди ју ма за љу бав” („Без те бе ја ћу у чвор мо јих да на / Ко ка мен ме ђу ја то ри ба 
па сти”, Ла лић 1997: 302), „Сеп тем бар” („Та мо где ти ши на све тлу ца као мр тво 
ја то / Ри ба по кла них но ћас ср пом мла дог ме се ца”, Ла лић 1997: 318).
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На кон ин тер ме ца уне тог че твр том стро фом, Ла лић се у за вр
шном, пе том ка тре ну, опет вра ћа стран цу. Опис је и да ље у пре зен
ту, стра нац је још је дан пут име но ван ис кљу чи во за ме ни цом он. 
Лир ски су бје кат за па жа про ме не у на чи ну стран че вог кре та ња („Он 
ко ра ча низ вла жни пе сак рав но мер но / И ма ло уко че но, већ ско ро 
као лут ка”). Че твр то по ре ђе ње, го то во пе јо ра тив но, за пра во по
ка зу је нео бич ност, не при род ност стран че вог кре та ња. У по чет ку 
он се кре тао са мо за ми шље но, али са до ла ском ве че ри кре та ње је 
по ста ло и ма ло уко че но, а при лог већ по ка зу је да је пре ра сло у 
кре та ње на лик лут ки ном.

За што је стра нац про ме нио на чин кре та ња? По след њим два ма 
сти хо ви ма Ла лић се усред сре ђу је на лир ског су бјек та и на про цес 
на стан ка пе сме. У ру ко пи су су сти хо ви гла си ли: „Ко ра ча ко да ће 
га сле де ћи ме ка ни ко рак / Из ве сти из пеј за жа, мно го пре за ви јут
ка.” Чи ни се да је Ла ли ћу за сме та ло по на вља ње гла го ла ко ра ча у 
пр вом и тре ћем сти ху ка тре на, па се опре де лио за ре дук ци ју пре
ди ка та и пар це ла ци ју по ре ђе ња. Пар це ли са но, а са мим тим и по
себ но на гла ше но, по ре ђе ње („Ко да ће га сле де ћи ко рак / Из ве сти 
из пеј за жа, мно го пре за ви јут ка”) за пра во го во ри мно го ви ше ви ше 
о лир ском су бјек ту не го о лир ском објек ту: не ста ти из пеј за жа, 
и то ис так ну том од ред бом мно го пре за ви јут ка, да кле, мно го пре 
фи зич ке пре пре ке у не чи јем по гле ду, мо же се са мо у очи ма оно га 
ко ји пе ва (или сли ка). Стра нац, ко ји са да већ као да леб ди на стра ху, 
у очи ма лир ског су бјек та за пра во је у стра ху да не не ста не из пе
сме, из умет но сти.

Оту да јед на раз ви је на и де таљ на пе снич ка сли ка из пе сме у 
ње ним за вр шним сти хо ви ма до би ја са свим дру ги сми сао, и чи та о ца 
суп тил ним сред стви ма пре у сме ра ва ка раз ми шља њу о су шти ни 
по е зи је и сна зи пе снич ких по сту па ка.
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